. Mennyiségtan. .

A szédmok osztdi és tobbszorosei.

4. ora.

A koézos osztd. A legnagyobb kiozos oszto.
I. Szdmonkérés.

1. A héazi feladat ellendrzése. :
2. Az eddig tanultak' szdmonkérése. (Feleltetés.)

Sorold el 15 osztdit ! Mit jelent az, hogy 3 osztéja 15-nek?
Mivel oszthaté minden szdm? 13 oszihat6-e 1-en és onmagin
kivill mé&s szdmmal is? Milyen szdm a 13? Milyen szdmot ne-
veziink egyszerii szamnak? Milyen szdmok vannak még? Em-
lits Osszetett szdmokat ! Miért Osszetett szdm a 16? Melyik a
- legkisebb Gsszetett szam? A paros szimok milyen szdmok? (A
2 kivételével mind osszetett szdm.) Mllyen szammal oszthaté
valamennvi péros szam? Melyik szdmjegy donti el, hogy a
szdm paros-e vagy sem? Miker oszthaté egy szam 4- gyel? Ho-
gyan allapitod meg legegyszeriibben, hogy valamely szdm oszt-
hat6-e 8-cal? Allapitsd meg, hogy 172 és 4004 oszthatd-e 2-vel,
4-gvyel, 8-cal! -

Sorold el 8-nak néhany tobbszorssét! Hamy tobbszorose
van minden szdmnak? Milven szdmot neveziink egyszerfi szdm-
nak? Mondj néhdnv egvszeri szdmot! Milven szdmot neve-
* ziink ©sszetett szamnak? Sorold el a 40 és 60 kozotti Osszetett
szdmokat! — Allapitsd -meg, hogy 285 oszthaté-e 3-mal! Ho-
gyan allapithatiuk meg legegyszerﬁbben egy szamrdl, hogy
oszthaté-e 3-mal? Mikor oszthaté egv szém 9-cel? Mondj egy
9.cel cszthaté haromjegyidi szdmot! Mondj egy 6-tal oszthato
haromjegyti szamot !

A kozolt médon még néhany tanulé ad szdmot a tanultak-

r6l. (Példik, szabdlyok.)
11. Az %j anyag tdrgyaldsa.
1. Irjuk fel 24-nek és 30-nak osztéit :

24 osztéi:1 2, 3, 4 6 8 12 24
3 ., 1, 2 3 5 6 10, 15 20

Melvek azok az oszték. amelvek 24-nek és 30-nak is osz-
161? (1, 2, 3. 6.) Ezeket 24 és 30 kozds osztdinak nevezziik. —

253



Mit jelent az, hogy 3 kozos osztéja 24-nek € 30-nak? 24 és 30
ko6zos osztéi kozil 6 a legnagyobb. Minek nevezhetjiik ezért a
6-ot? (24 és 30 legnagyobb kozos osztdjanak.)

24 és 30 kozos osztéi: 1, 2. '3, 6
24 és 30 legnagyobb kozos osztéja : 6

2. Melyek 12-nek-és 16-nak kozos osztéi? (1, 2, 4.) Melyek
12-nek és 20-nak kozos oszt6i? (1, 2, 4.) Mit jelent az, hogy 2
kozos osztéja 12-nek és 20-nak? — Vauv-e 8-nak, 12-nek és 10-
nek kozos osztéja? (1 és 2.) Mit jelent az, hogy 2 kozos osz-
téja 8-nak, 12-nek és 10-nek? (Hogy 2 a felsorolt szamok min-
degyikében megvan.) Mi tehét a kozos 0szt6? (Az a szdm, mely
" az adott szdmok mindegyikében maradék nélkiil megvan.) Ho-
gyan hivjuk a kozos osztok legnagyobbikat? Mi tehat a legna-
gyobb ko6zos oszt6?

Mivel 1 barmely szamnak osztéja, sziikségtelen, hogy ezt”

kiilon kiemeljiik, ezért ezenttl a szam oszt6i kozt ne is sorol-
juk fel az 1-et, és igy a kozos oszték kozt sem.

3. Allapitsuk meg adott szamok kozos osztéit !

18, 27, 36 kozoOs osztdi: 3, 9

10, 20, 30, 40 kozds osztoi: 2, 5, 10

20, 25 kozos osztéja : 5

10, 13-nak koz0s osztéja nines.

10, 21-nek " v . -

10, 8, 5-nek ,, " » . Viszonylagos térzsszimok.

Ha két vagy tobb szdmnak nincs kozos osziéja, viszonyla-
g0s térzsszdmoknak mondjuk oSket. Mit jelent tehat az, hozy

!

10, és 8 és 5 viszonylagos torzsszdmok? Viszonylagos torzssza-

mok-e 6 és 8 ? Miért nem? (Mert kozos ~sztéjuk van) Van-e
9-nek és 18-nak kozos osztéja? - - -

A viszonylagos torzsszimoknak magukban nem kell torzs-
szamoknak lenniok! 10 és 21 mindegyike Osszetett szdm, tehat
egyikiik sem torzsszdm, mdégis viszonylagos torzsszimok. Ha
az adott szimok mindegyike torzsszdm, akkor természetesen
viszonylagos torzsszamok’is. Mondjatok erre példat!

4. Soroljatok fel most szdmokat, és dllapitsatok meg leg-
‘nagyobb kozds osztéjukat! :

12, 6, 18, 30 legnagyobb kizos osztéja : 6.
) 32, 40, 80 » ” . 8

15, 10, 5 25, 30 . . 5 oy
RE ‘
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11]. O_sszefoglalés. 3

Mit jelent az, hogy 6 kozos osztéja 12-nek é 18-mak? Mi
tehat a kozos oszté? Mi a legnagyobb kozos oszt6? Ha két
vagy tobb szdmnak nincs kozos osztéja, hogyan nevezziik az
ilyen szdmokat egymdshoz viszonyitva? Milyen szdmok tehat a
viszonylagos torzsszamok? .

IV, Hazi feladat kijelsiése. ' .

‘Adott szamok kozos osztdjanak a megallapitisira példak..

’

5. ora. N
A kozos 16bbszoros. A legkisebb kézds 1obbszdrds.

1. Széamonkérés.

1. A hazi feladat ellendrzése. B
2. Az el623 6ra anyaginak szdmonkérése példak “alapjin.

I1. Elgkészités. : y

Mit jelent az, hogv 18 t6bbszorose 6-nak? Sorold el 7-nek
néhany tobbszorosét ! Hany tobbszorose van minden szamnak?
Hogyan kapod sorban 9 tobbszoroseit? (9-et megszorzunk
2-vel, 3-mal,...)

111. 'Az uj anyag targyalasa.
1. Képezziik 6-nak é&s 8-nak tobbszoriseit !

6 tobbszorosei: 12, 18, 24, 30, 36, 43, 48. 54, 60, 66....
8 : 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80,

A tobbszorosok kozt vannak olvanok. melyek 6-nak és 8-
nak egvariant tobbszorosei. Hogvan hivhatjuk ezeket a szdmo-
kat? (Kizés t6bbszoréséknek.) Mit -jelent az, hogy 24 kozos
tobbszorose 6-nak és 8-nak ? (Hogy a 6 is meg a 8 is ma-
radék ndlkiill van mez a 24-ben.) Hany kozos tobbszo-
rose van 6-nak és 8-nak? (Végtelen sok.) A 24, 48,
utan® melyik a legkozelebbi kozos tobbszoros? (72) Melyik k&-
vetkezik azutan? — A kozos tobbszorosok kozt a legkisebbet,
példinkban a 24-et, logkisebb kézds (6bbszirésnek hiviuk.

6 és 8 kozos tobbszorosei : 24, 48, 72, 96, ...
6 és 8 legkisebb kozos tobbszirtse : 24.
Milyen osszefiiggés van a legkisebb kizos tobbszoros és a
tobli kozos tobbszoros kozott? :

255



2. Melyek 2, 4, 5 kozos tobpszorosei? (20, 40, 60, stb.) Mit
jelent az, hogy keresendd 3, 5, 6 szdmoknak egy kozos tobb-
szorose? (Keresendé oly szam, melyben a 3, 5 és 6 maradék
nélkiil megvan.) Mi tehat a kozis tobbszoros? (Oly szém,
amelyben az adott szdmok maradék nélkiil megvannak.) — Mit
jelent az, hogy keresendd 2, 4,6 legkiscbb kozos tobbszorose?
Mi tehat a legkisebb kozos tobhszoros? (Az a legkisebb szam,
melyben az adott szdmok maradék nélkiill megvannak.)

3. Keressiik meg adoit szamok legkisebb kozos tobbszoro-

sét !

a) 4, T legk. Lk.t. 28
2 9 ~ . 18
3, 9, 4 ve 60

b) 5 15 . 15
3, 12, 4 12
608, 4 2 18

e) 6, 8 : » 24
4, S, 10 " 40
6, 9, 15 . 90
5 4 6 . 60
9, 3 6 9 , 18
5, 6, 9, 12, 180

A példakat harom csoportba oszihatiuk.

Az €ls6 csoportban hogvan kaptuk a legkisebb kozis tobb-
szorost? (Az adott szdmokat Gsszeszoroztuk.) Az adott szamok
viszonylages torzsszamok, legkisebb kozos tobbszorosiik a sza-
moknak szorzata. .

Mi jellemzi a maésodik csoportbeli szdmokat? (A szadmok
legnagyobbika a tobbinek tobbszorose) Mi ebben a csoportban
il) legkisebb ko6z6s tobbszoros? (Az adott szdmok legnagyob-

ika.) ' ' T o
A harmadik csoporiban vagy valamennyi szdmnak van
kozos oszidja, vagy legalabb a szamok koziil kettének. A leg- .
kisebb" kozos tobbsziros ebben az esetben nagyobb, mint az
adott szdmok legnagyobbika, de kisebb a szdmok szorzatindl.
A legkisebb kozos tobbszoros ezért masképen allapitandé meg;
mint az elsé két csoportban, Ilyenkor sokszor célszerii a légna-
gyobb szam tobhszoroseit sorra venni, amig olyan szimhoz nem
ériink, amelyben az adott szamok mind megvannak. A csoport
utolsé példdjaban célszeriibb azonban a kovetkezd okoskodés :
mivel a legkisebb kozos tobbszorosnek oszthatémak kell len-
nie 5-tel és 6-tal, csakis 0-val végzodhet, és most keressiik a
0-val végz6dG 9-cel oszthatdé szamok — 90, 180, 270, 360 — ko-
ziil azt, amelyik legeldszor oszthato 12-vel is; ez a szdm a 180.
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4. A legkisebb kozos tobbszoros megkeresésének van egy
gépies modja is.
Keresendd 6, 4, 3, 15, 8, 20 legkisebb kozos tobbszorosei !

6, 4, 3 15, § { 2

3 15 4 10 i 2 legk. k. t.:

3 15 2 5] 3 252X 3X5X2=120

1 5 2 5 | 5 ‘ -
12 1|

Az adott szamok koziil athuzzuk és figyelmen kiviil hagy-
juk azt, amely egy masik adott szdmban maradék nélkiil van
meg.* Miért? Ha az adott szdmok koziil legalabb kettdnek ko-
z0s oszi6ja van, az osziot a vonaltél balra leirjuk, majd vete
sorban elos7tJuk a szamokat, és a hinyadost a megfelel6 szdm
ald irjuk; ha valamelyik szim nem oszthat6 vele maradnck
nélkiil, ezt a szdmot valtozatlanul leirjuk az 4j sorba. Ezt az
' eljérést addig folytatjuk, mig legalabb két szamnak kozos osz-
téja van. A hanyadosul kapott 1-eseket figyelmen kiviil hagy-
juk, tehat vagy le sem irjuk Sket, vagy pedig leirva athizzuk
&ket. Ha az eljards mar nem folytathato, a vonaltol jobbra és
a legalsé sorban &all6 allé6 szdmokat osezeszorozzuk E szorzat
a legkisebb kozos tobbszoros.

5. Oldjuk meg ezzel az eljarassal az elébbi példak koziil
a legutolsét. ,

56, 9 12 | 3
5 3 4] C BXAXEXS5=180

Gyakeroljuk ezt az eljarast még néhany példan!

8 12, 16 20, 2 | 4

3, 4 5 2 | 5, 4XBIXEX4x3 = 1200
3 4 1 5 | —

2, 3 4, 5 6 | 2 C ,
13 25 3|3 233X5X2 = 60 y
12 5 1| ‘ - '

20, 18, 9, 30, 36 | 2

10 9 15 18 | 3 -

10 3 5 6|2 XXX IS = 180
5 3 5 3|3 -
5 1 5 115

1 1 1

* Az athizast a nyomda nem tudja jeldini.
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IV, Osszefoglalas.

Mit jelent két vagy tobb szam kozos tobbszorosét keresni?
Mi tehat a kozos tobbszoros? Mit jeleni két vagy tobb szam
legkisebb kozos tobbszorosét megkeresni? Mi a legkisebb kg-
z0s tobbszoros? Mikor legkonnyebb a legkisebb kizos tobbszo-
rost megmondani? Hogyan kapjuk a legkisebb kizos tobbszo-
rost, ha az adott szdmok kozt még kettdnek sincs kozos osztdja?

V. Hazi irasbeli feladat kijelolése.
6. Cra,
Osszefoglalis, begyakorlis.

I. A hazi feladat szamonkérése.
1l. Az el6zé drikon tanultak Gsszefoglaldsa.

He egy szimban egy masik maradék nélkil megvan, ho-

gvan hivjuk az elsé és hogvan hivjuk a maésodik szdmot? Mi-
vel oszthaté minden szam? Hogyaun hivjuk azt a szdmot, amely
csak 1-gyel és onmagéval oszthat6? Mondj egyszerfi szamokat!
Milyen szdamck vannak még? Mondj néhamy osszetett szamot!
Miért Osszetett szamok ezek? — Az osztOkat tekintve tehét
milyen szdmok vamnak?
. Milyen szamok oszthaték 2-vel? Hogyan tudjuk gyorsan
megallapitani, hogy egy szam oszthaté-e 4-gyel, 8-cal? Milyen
szamok oszthatok 5-tel? Mikor oszthaté egy szam 3-mal? 9-cel?
6-tal? '

Hegvan hivjuk azt a szdmot, amelyben adott szdmok ma-
radék nélkiill megvannak? Héany kozos tobbszorose wan két
vagy tobb szamnak? A kozos tobbszorasok koziii melvik a leg-
fontesabb? Mit jelent szamok legkisebb kozos tobbszorosét
megkeresni?

111. Begyakarlds példakon.

1. Sorcld el 42 osziéit! Melvek 60 oszt6i? Melyek a 60 és
90 kozotti torzsszamok? '
Allapitsuk meg, hogy oszthatok-e a kovetkezd szamok 2-,
4-, 8-cal, 3-, 6-, 9-cel, 5-, 10-zel: 300, 360, 1700, 1710, 3556, sth.
Milyen szdmjegyet tehetiink az 14 .5 szdmban a pont helyé-
re, }u;gy az igy keletkez3 négyjegvii szam 35-mal oszthaio le-
gyen?
Milyen szadmjegyeket tehetiink a (4.3.) szamban a poniok he-
lyére, hogy a keletkezd szdm' 9-cel oszthat6 legyen? .
2. Melyek 12, 18 és 24 kozos osztdi? Allapitsd meg a legna-
gyobb kozos osztojat 32 és 48-nak! 16, 40 és 52-nek! '
.
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5. Hatarozd meg 2. 4, 5 és 8 legkisebb kozos tobbszorosét !
Mondjatok szdmokat és hatirozzatok meg legkisebb kozos tobb-
szorosiiket! '

Ha egy népes osztdly tanuloit kettesével allitjak fel, egy
tanulénak nem lesz parja. Ha harmasdval, vagy négyesével,
vagy Otosével vagy pedig hatosival allitjuk fel 6ket, mind-
annyiszor egy-egy tanulé magdban marad. Hany tanuléja van
az osztalynak? ‘

(61, mert ha a tanulék szdma 1-gyel kevesebb volna; ez a
szam oszthat6é lenne 2-, 3-, 4-, 5-, 6-tal. — Ha osztaly helyett
iskolat mondunk, a megold4s 121, 181,..., altalaban 60.n+1.)

Egy négyosztalyd polgéari iskola tanuldit kettesével sora-
koztatva, egy tanulé magaban marad. Harmasival sorakozva,
az utolsé sorban két tanuls lesz, négyesével sorakozva harom,
otosével sorakozva négy, hatosidval sorakozva 6t tanulé lesz az
utolsé sorban. Csak ha -hetesével sorakoznak, lesz az utolsé sor
is teljes. Hanyan vannak osszesen? C

(Ha a tanulok szama 1-gyel tobb lenne, ez a szam osztha-
16 lenne 2-, 3-, 4-, 5-, 6-tal. Keresniink kell tehat 60 tébbszoro-
sei koziil azt, amelybél 1-et levonva, 7-tel oszthaté szdmot ka-
punk. Ilven a 120, mert 119 osztliaté 7-tel. — A feladatban ki-
vant feitételnek &altaldban a 420.n + 119 szamok tesznek ele- -
get, ahol.n=20,1, 2, ...) : :

1V. Hazi feladat kijelolése. '
‘ : Krix Marton.

Természetian.

Természettan a mai Németorszagban.

Griindling tankonyve honvédelmi célokat is szolgal. Né-
hany jellemzdbb tételt émlitiink fel ezek: koziil. A o
] »Az Usz6 test sulya épen annyi, amennyi a kiszoritott viz
sulya. : ,
»Ez a torvény kiilonosen a hajéépitésre nézve fontos. A
Liitzow pancélos hajé silya 10.000 t, és igy 10.000 kobméter
édesvizet szorit ki. Ha 500 tftiizelsanyagot vesz fel, akkor stlya
10.500 t és mélyebben meriil be a vizbe. Edesvizbél ekkor 10.500
kobmétert szorit ki. A csatahajék silyat mindig tiizelGanyag
nélkiil mérik. A kereskedelmi hajok méretét térfogatul szerint
adjak meg. 1 bruttéregisztertonna 2.83 kobméter. Hogy egy ha-
j6 10.000 bruttéregisztertonna, az annyit jelent: osszes térfogata
a kiilsé buroktdl a felsé fedélzetig és a felépitményeket is be-
leszamitva 28300 kobméter. Ez a hajé nagyobb az emlitett
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